

ЖИЗНИ

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 14 (6974) ЧЕТВЕРГ, 6 февраля 1992 года. Цена 7 коп.

Беспокойство нарастает

Нашему поколению не пришлось испытывать «прелести» частного хозяйства. По рассказам отцов и старших мы знаем, как они жили до революции и коллективизации. Они на себе испытали расхождение крестьянства и господство богатых над бедными.

В настоящее время наше Российское Правительство настоятельно требует от крестьян как можно быстрее менять формы хозяйствования. Указом Президента определяются даже сроки реорганизации колхозов и совхозов, переход к фермерству.

Мне, как человеку, проработавшему в колхозах и совхозах района почти что всю свою жизнь, такой Указ кажется преждевременным и не имеет никаких экономических оснований и перспектив. Подумайте, что было бы, если у нас не было колхозов и совхозов во время Великой Отечественной войны? Разве разоренные одиночные и маломощные крестьяне смогли бы обеспечить фронт и народ продуктами питания и другим необходимым сырьем. Несмотря на уход почти всех мужчин на фронт, колхозный строй показал свою высокую организованность, жизнеспособность и обеспечивал всем необходимым наш народ и армию. При этом нельзя отрицать руководящую и организаторскую роль нашей партии и помощь государства.

В капиталистических странах сельское хозяйство и фермы находятся под постоянным контролем государства и его правительства. Фермерам выделяются дотации, техника, стройматериалы, оборудование, многое продается по сниженным ценам, хорошо организованы ремонтно-восстановительные службы.

С другой стороны, государство регулирует це-

ны на сельскохозяйственные и промышленные товары.

А у нас что получается? Так называемая горбачевская перестройка коренным образом противопоставила сельское хозяйство промышленности. Таким образом, образовался своеобразный антагонизм. Промышленность получила неограниченную возможность повышать цены на технику, оборудование и строительные материалы, а сельские труженики, по-прежнему, продолжают продавать свою продукцию дешево, по сути себе в убыток. И государство по существу, посадило сельское хозяйство на голодный паек. А сейчас вовсе начали разрушать его основу — колхозы и совхозы. При такой ситуации наши правители считают, что нашли выход в фермерской форме хозяйствования. Фермерство со временем будет развиваться. Но пока мы ни экономически, ни психологически к этому не готовы, отсталый, низкий уровень технического прогресса в сельском хозяйстве, дороговизна, недостаточная энергооборуженность и очень мало прамотных, понимающих и желающих работать фермерами.

А все эти разговоры, да Указы, постановления и какой-то мере расхляпывают тружеников сельского хозяйства. Со времени начала перестройки наши колхозы и совхозы, в своем большинстве стали работать гораздо хуже, чем до этого. Повсеместно снижается уровень производства, распалась производственная и трудовая дисциплина, снижается ответственность за выполнение государственных заданий. И в это время со стороны государства внимание к селу стало безразличным, больше стало разговоров о реформах и реорганизациях. Возьмем, к примеру, текущий трудный год, вышестоящие власти осо-

бо не беспокоятся, чтобы успешно провести зимовку, не допустить потерь и снижения продуктивности скота, помощи реальной оказывается мало.

Каждый колхоз и совхоз как может, так и решает проблемы зимовки. И не всегда, и не у всех это удачно получается.

Поневоле вспоминаются засушливые и трудные кризисные 1965, 1977, 1983 годы. Ведь тогда нам была оказана огромная помощь и поддержка в государственном масштабе. Выделялись автомобили, трактора, сенопрессы, обеспечивались льготные условия при перевозке заготовленных кормов по железной дороге, были мобилизованы автотранспорт промышленных предприятий. Нынешним руководителям колхозов и совхозов об этом остается только мечтать.

Вот такое безразличное отношение к сельскому хозяйству со стороны правительства крайне беспокоит нас, ветеранов сельского хозяйства. Неужели в такое трудное время в продуктах питания, дороговизной, нехваткой кругом всего, наше руководство будет и дальше вести всякие реорганизации и эксперименты?

Нам кажется, если мы хотим в ближайшее время обеспечить наш народ продуктами питания, надо реально оценить создавшуюся трудную обстановку, укрепить материальную базу колхозов и совхозов, особенно техникой, наладить производственную и трудовую дисциплину, повысить требовательность за выполнение госзаказов, как можно быстрее отрегулировать взаимоотношения между сельским хозяйством и промышленностью.

И. ДАВЛЕТБЕРДИН,
заслуженный работник
сельского хозяйства
РСФСР, ветеран войны
и труда.

эту, предлагаю всем подписчикам внести свои взносы. Десяток рублей не будут в ущерб нашим финансам, а газете хорошая поддержка. Только нужно разработать порядок их внесения.

Думается, что не останутся в стороне и трудовые коллективы, кооперативы. В недалеком прошлом значительную сумму бросали на ветер только по указанию «сверху», а эти взносы добровольные и на общую пользу.

М. АХТЯМОВ.

В исполкоме райсовета

5 февраля 1992 года состоялось заседание исполнительного комитета районного Совета народных депутатов, на котором были обсуждены и приняты решения по вопросам:

— о неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в Хайбуллинском районе;

— о порядке реорганизации колхозов и совхозов района;

— о закупках сельскохозяйственной продукции в 1992 году;

— об утверждении сметы районного культурно-спортивного комитета на 1992 год;

— об установлении юридического вноса районному Совету ДФСО профсоюзов;

— о создании Хайбуллинского культурно-спортивного комплекса;

— об изменении состава комиссии по контролю за соблюдением цен, тарифов и правил торговли при исполкоме райсовета.

Человек славен трудом



Без малого два десятка лет трудится токарем в Центральной ремонтной мастерской совхоза «Акъярский» Булат Мухаметдинович Султанов. Пришел он сюда сразу же после службы в рядах Советской армии и первым, кто научил молодого Булата азам токарного дела, был П. Бычков. Опытный токарь никогда не скупился на добрые советы, а сегодня и сам Булат Мухаметдинович всегда готов

поделиться накопленным опытом. Как всегда работы в токарном цехе мастерской больше, чем достаточно, особенно в эти дни, когда идет подготовка к весенне-полевому работам, да еще при остром дефиците запасных частей. В таких условиях профессия токаря важна как никогда.

НА СНИМКЕ: Б. М. Султанов.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Кто кому должен?

С большим опозданием получаем мы газеты, да и то не все. Ладно, выручает телевизор. Смотрю и удивляюсь — если не во всех, то в большинстве передач, где комментируются цены на продукты, виновальными остаются колхозы и совхозы. Я, как сельский житель, хотя живу в рабочем поселке Бурбай, никак не могу согласиться с настоящей травлей сельского жителя, которая преобладает в прессе. Считаю даже, что цены на молоко, мясо, сметану должны быть еще выше, чтобы город, а точнее, предприятия промышленности почувствовали на себе тяжесть сельского труда. Если верить районке, то переработчики нашей продукции в Сибее колхозам и совхозам платят половину того, что на самом

деле стоят мясо и молоко. А что делают они сами? Трактор К-700 стоит более 400 тысяч рублей, а стоит 36 тысяч, зерноуборочный комбайн стоит 250 тысяч вместо прежних 13 тысяч. Получается, что город опять эксплуатирует село.

Мнения

Сам я держу на подворье скот и птицу, худо-бедно кормлю их, заготавливаю сено, солому, так что голод мне не страшен. Так же, как и всему району. Месячи или два, считают, можно бы даже бойкотировать поставки мяса и молока в Сибай. Сельчане с голоду не помрут, но уверен, что за это время сам город придет к нам

с протянутой рукой, и зачастую в технике привезет, и на машины цену сбавит. Считаю, что иначе нельзя.

Вряд ли мои слова вызовут одобрение у горожан. Но ведь именно город всегда эксплуатировал деревню и продолжает диктовать условия сейчас. Даже нынешние постановления о реорганизациях колхозов и совхозов исходят не от сельских жителей, а от городских. Они, как будто, лучше знают как надо работать на земле, всех учат и дают советы. А почему же деревенские не предлагают горожанам как им надо работать? Наоборот, — деревня продолжает поставлять в города рабочую силу и исполнены продукты питания.

САГИТОВ,
п. Бурбай.

Весне навстречу

РАБОТЫ ЗИМНИЕ

Неплохой снежный покров выпал на поля совхоза «Матраевский» и, тем не менее, местные механизаторы по мере возможности проводят снегозадержание на тех полях, где снегопахотные агрегаты могут пройти

и не тонут. В общей сложности снежные борозды провели по совхозу на 9000 гектарах пахотного клена. Более оперативно это мероприятие по накопленной влаге проводят механизаторы Сарыкуль-

ского и Мурзинского отделений.

Наравне со снегозадержанием продолжается и вывозна перегноя на паровые поля. С начала нового года с территории ферм Сарыкульского, Первомайского и Петропавловского отделений на поля доставлено около 3000 тонн органики.

Наш корр.

Поддержим районку

Из всех изданий периодической печати районная газета занимает одно из ведущих мест, на ее страницах печатаются реальные факты из жизни района. Мы знаем многих людей, которые пишут в газету. Она доступна для многих читателей, каждый может с ней посоветоваться, высказывать на ее страницах свои мнения, сообщения. Когда приходит ко мне почта, я, на-

пример, первым в руки беру нашу районку.

Сейчас газета в трудном положении и мы, читатели, должны ее поддерживать. Я считаю, что сокращение периодичности — не выход из положения. Мы так привыкли получать газету в определенное время, что трудно будет привыкать к новому. Кроме того, это сократит возможность общения с газетой. Поэтому, поддерживая га-

В числе крепких в экономическом состоянии хозяйства числится совхоз «Степной». Здесь, как правило, и надон высоки, и привесы скота стабильны, но разорительная политика государства в отношении села может и этот совхоз поставить на грань банкротства. Об этом поведал в разговоре директор совхоза «Степной» М. М. Буранчин, председатель аграрного союза района.

По существу грабительская политика города в отношении села как существовала раньше, так продолжается и по сей день. Казалось бы появилась возможность продавать свою продукцию по свободным ценам, но в связи с последними указами и постановлениями, в частности о лицензировании вывозимой сельскохозяйственной и о й продукции, перерабатывающие предприятия опять монополично удерживают закупочные цены. В начале года состоялось совещание руководителей и специалистов колхозов, совхозов и директоров Сибайского мясокомбината и МКК. Тогда была достигнута

договоренность о новых закупочных ценах — килограмм мяса продавать по 100 рублей и килограмм молока — по 12 рублей. Это позволило бы нам свести концы с концами, ведь в десятки раз выросли цены на промышленную продукцию, электроэнергию, газ, отопление, строительство. Однако уже в течение прошлого месяца Сибайский мясокомбинат снизил закупочную цену за килограмм мяса до 40 рублей, килограмм молока — до 5 рублей. Получается, что из нас все выкачивают, а взамен мы ничего не получаем. В прошлом году мы произвели 1528 цент-

неров мяса, 7015 центнеров молока. Производство мяса увеличили, могли увеличить и производство молока, но при существующей ситуации это не выгодно — чем больше производишь, тем больше убытков несешь. Все отдали, а взамен ничего не получили. Последний Указ, подписанный Рахимовым, о лицензировании сельскохозяй-

получения лицензии тоже не отработан. Президент Б. Н. Ельцин подписал Указ о реорганизации колхозов и совхозов, но ведь большинство колхозов и совхозов стали нерентабельными именно в прошлом году из-за несоответствия цен. Например, цена на комбайн «Нива» возросла в 21 раз, ДТ-75 — в 25 раз, если раньше стро-

чка. Все делаем своими силами. Магазины таким образом построили, детсад, спортзал, а обещанных денег за это строительство мы до сих пор не получили ни от района, ни от министерства народного образования. В итоге мы имеем небольшую прибыль в 366 тысяч рублей — это стоимость тракторов МТЗ. Кстати, цены на технику возросли задолго до 2 января, уверен, будут расти и дальше. Ведь тому же Минскому тракторному заводу нет конкурента, а наши правители не в силах навести порядок. Считаю, что сегодняшняя политика — это прямая политика разорения колхозов и совхозов государством. Как в такой ситуации выживет фермер, на которого возлагаются большие надежды. Да он не только не накормит город, а и сам с трудом выживет. Первые годы он потратит только на само-

выживание, ведь одной лопатой, граблями многого не наработаешь. В такой ситуации я вижу только один выход. Будь я на месте Ельцина, то вопрос ставил бы так: что нужно городу, и что нужно селу? Затем уравнять цены на промышленные товары и на сельскохозяйственную продукцию. Пока же и крепким хозяйствам придется бороться за самовыживание. Ведь дорожную технику мы приобретаем не сможем, а при остром дефиците запасных частей, например, часть комбайнов в поле выйти не сможет. Придется убирать хлеб дедовским способом, обмолачивать хлебные валки непосредственно на току, организовав его доставку к полям. Так и потеря будет значительно меньше, как соломы, так и зерна. Придется крутиться таким образом.

Записал
В. АБДРАХМАНОВ

Разорение по плану

ственной продукции, вывозимой за пределы республики, в буквальном смысле бьет нам по рукам. Судите сами. В Башкирии я получил на сумму 97536 рублей строительных материалов, а из Оренбургской области по бартерным сделкам завез стройматериалов на 476198 рублей. К тому же, насколько мне известно, механизм

ительство школы обошлось бы в 500 тысяч рублей, сейчас это обойдется в 2,5 миллиона рублей. К тому же строительство у нас ведется только на совхозные деньги. Если район сдал 5000 квадратных метров жилья, то наш совхоз из этого числа построил 1600 кв. м. жилья. Мы ни у кого и ничего не просим, нет у нас ни одного подряд-

Животноводство: заботы и проблемы

Трудная зимовка

НЕЛЕГКО дается стойловый период общественному скоту в совхозе «Таналыкский», вся трудность в отсутствии в достатке кормов. Кормить скот приходится с колес. Солома доставляется из Стерлитамакского района, в некоторых отделениях силоса осталось на месяц, фуражное зерно тоже привозное, из Мелеуза привозят патоку, жом. Казалось бы, в такой ситуации лишь бы скот сохранить, не допустить массового падежа, особенно молодняка крупного рогатого скота, а не то, чтобы увеличивать производство животноводческой продукции и, тем не менее, среднесуточный вес молодняка крупного рогатого скота в прошлом году составил 420 килограммов, надой от коровы за день в целом по совхозу составляет 4,3

килограмма молока. А на Гадельской молочной ферме суточный надой от коровы составляет 5,8 килограмма молока, с превышением уровня прошлого года трудится коллектив доярки Центрального отделения под руководством бригадира Вакиля Акчуряна. Ежедневно здесь производят молока на 400 килограммов больше, чем надали в эти дни в прошлом году. Как отмечают специалисты совхоза, это стало возможным благодаря слаженному труду рядовых животноводов, доярок. Немалую долю в общем успехе, по словам управляющего У. Б. Каримова, вносит механизатор Талгат Акчурин. Акчурятый и исполнитель-

ный механизатор занят на доставке кормов непосредственно к ферме. В эти же дни в совхозе идет окот овец. Имея 4000 овцематок получено более 2000 ягнят. Одна отара расположена и в Центральном отделении. Ухаживают за ней чабаны Асраф Низамович Сайфутдинов и Фларид Зуфарович Фаткабаров. Сакманщицы А. Якшигулова, Х. Разаева, Я. Гирфанова, Н. Исхакова и К. Карасова организовали тщательный уход за ягнятами. А дается это непросто. Из-за летней бескормицы и отсутствия в достатке кормов многие ягнята появляются на свет очень слабыми и большого труда стоит поставить их на ноги. Во

всяком случае падежа пока нет и сакманщицы намерены получить от каждой овцематки по ягненку и сохранить полученный приплод. Очень трудно приходится, — поделился своим мнением о ходе зимовки главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов. — Ведь трудности с кормами, это еще не все. Других проблем предостаточно. Служба ЛМУ, например, уже с осени не меняет сосковые доильные резины, они изнашиваются, нет доильных ведер, молокомеров. Скоро доить коров будет нечем. К тому же есть реальная опасность заболевания животных. Только благодаря добросовестности животноводов Центрального отделения имеем рост продуктивности скота. Но это увеличение обходится нам в копейку. Ведь один рейс за

соломой обходится в 4800 рублей. За раз привозят до 400 тюков пресованной соломы, это 8 тонн, значит, только центнер соломы стоит 60 рублей, это только чтобы привезти, да еще покупка центнера соломы обошлась в 6 рублей, да еще за погрузку-разгрузку приходится платить. Просто золотая солома получается. А между тем закупочные цены за молоко, мясо остаются низкими и при таком раскладе цен на нашу животноводческую продукцию нам трудно увязать концы с концами. Только за счет полученной прибыли в прошлом году увеличили зарплату животноводам в два раза, это пока удерживает рабочих на фермах. Вполне понятны опасения главного зоотехника, ведь никто сегодня не может гарантировать того, что неизменно возросшие цены в десятки раз на электроэнергию, газ, отопление, технику, промышленные товары и т. д. останутся на прежнем уровне, но то, что закупочные цены останутся прежними, монополисты в лице Сибайского мясокомбината и МКК уже заявили вполне определенно и уже расплачиваются за молоко, мясо половинной стоимостью продукции. В такой ситуации свести концы с концами не просто даже таким крепким хозяйствам, как совхоз «Таналыкский».

Советы в жизни
О размерах земельных участков

Согласно нового Кодекса о земле, размеры земельных участков для ведения личного подсобного хозяйства устанавливаются сельскими, поселковыми и городскими Советами народных депутатов. При осуществлении компактной застройки населенных пунктов, в соответствии с проектами их планировки и застройки, земельные участки для ведения личного подсобного хозяйства около дома предоставляются в меньшем размере с выделением остальной части участка за пределами жилой зоны населенного пункта. Согласно решению районного Совета, в существующих населенных пунктах, учитывая сложившуюся дорожно-транспортную сеть и инженерные коммуникации, целесообразно оставить следующие размеры приусадебных земельных участков:

В. ДАНИЛОВ.
НА СНИМКЕ: передвижные животноводы Центрального отделения. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



РУССКИЕ РЫСАКИ

Орловщина... Все реже и реже удается увидеть вот так сразу огромный табун лошадей. А тут не просто табун, а семь сотен голов потенциальных чемпионов. Ну пусть не все из них завоюют сердца поклонников ипподромных бегах. Но почти каждая из них — это лошадь с великопородной родословной. У многих из них в свидетельстве о рождении есть данные о бабушках и прабабушках, побеждавших еще на дореволюционных ипподромах.

кто за ними ухаживает и кто их лелеет. В конце концов, конный спорт, а именно для него трудится большая коллекция 15-го конезавода (он больше известен как Злынский конезавод), это не только ухаха для, увь, немногих, но это еще и та нить, что связывает нас, русских, с нашей историей и истоками русского сельского быта, где без лошади не мыслилось бытие вообще. В Злыни делают все возможное, чтобы конный спорт стал не просто потребой, а потребностью

человека. Здесь заботятся о будущих жокеях, вездеходах и просто людях, любящих лошадь. Второй год работает на конезаводе конноспортивная школа. Почти с пеленок ребята учатся ухаживать за животными, а чтобы это было сподручнее (далеко не всегда удобно малышу забираться на спину взрослому коню), в Злыни пошли на расходы и купили «понтиков» — так тут ребята называют пони. Вот с них все и начинается у младшей группы. Ребята, что постарше, уже

смело восседают на спинах настоящих Буденновских скакунов. Правда, они выращены в Ростовской области, на Дону, но тут, в Злыни, их готовят для европейских аукционов. Хорошо обученная лошадь ценится значительно выше. Но бесценным капиталом Злыни, да, пожалуй, и всего конезаводства России, являются Русские рысаки. Не путайте с Орловскими. Родина последних — Воронежская область, Хреновский конный завод. А

здесь, в Злыни, еще с середины прошлого века известнейшим в России конезаводчиком Телегиным выращиваются рысаки, именуемые теперь Русскими. Если немногочетнее, то это лошади смешанных кровей. Свежую струю в Орловского же рысака влили за счет американского мустаंगा. Хотя рысак с маркой Злыни — это уже высший класс лошади-спортсмена. И не потому ли так стремительно растет спрос в Европе на Русского рысака. А знаете, во сколько оценен знаменитый рысак Альбатрос? Не угадаете. В полмиллиона долларов!

— на одноквартирный индивидуальный дом (на одну квартиру) в поселках городского типа и районных центрах от 0,1 до 0,15 га;
— в сельских населенных пунктах от 0,15 до 0,3 гектара, включая площадь застройки и доводя норму до 0,5 гектара за пределами жилой зоны.

В каждом отдельном случае возможны отступления, но больших расхождений допускать не следует, а при необходимости можно обратиться в отделы исполкома районного Совета народных депутатов.

Г. КАДАЕВА,
архитектор района.

